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Az utolsó ülésszak. 
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Az országgyűlés utolsó ülésszaka 

ötévi országgyülési időtartam- 
ehát ma-holnap vége!... Kimul a 
hogy sajnálná ezt valaki. Mun- 
ár képtelen, e kis időt, mely 
átra van, csak vajudások közt 
tölteni. 
bizonyult az, hogy nálunk nem 

e az ötéves hosszu országgyülési 
um tartama. Bizonyos unottság 
őt a képviselőkön, s az utolsó 
ugy szólva elfecsérlődikk 

gmondták ez állapotok bekö- 
t már többen akkor, midőn a 
éves mandátum tartamot fől- 
őt évre. 
minthogy külföldön sem vált 

indenütt be, s ritkán ülték az 
öt évet ki a parlamentek. 

emberi természetet kényszerrel 
toztatni nem lehet!... A hosz- 
sszak ellankasztja a kedélyeket. 

eléggé bebizonyult nálunk is. 
bi két év alatt csak az Ugron 
alatti párt dolgogott, a töb- 

ormán vegetált. 

hisszük, nincs messze az idő, 
megint visszatérünk a régi há- 

g a mi vértermészetünknek s 
angol mintéra formált öt év. 

ugliában valódilag hét év ugyan 
vággyülési czikklus időtartama, 
ázad másik felében csakis egy 
t, hogy hat évig együtt volt 
ehát ekkor sem terjedt élete 

évre. 

Megosztán van egy kis külömbség 
uföldi s a mi politikaai életünk 
Külföldön magában a parlament- 
fordulnak elő nagy kormány- 
gok, minő volt például a Glad- 
bnkása az ir kérdésben, az el- 
Salisbury jutva kormányra. - 

riaországban ily eset épen nem 
ig. Olaszországban az afrikai ve- 
buktatta a hatalmas Crispit meg 
lamentben. 
álunk ily esetek kivannak zárva 
lamentben !... kormányváltság 
ez személyi s nem elvi kérdés 
rdul, elő... 

nnek aztán végeredménye, hogy 
g vakon szavaz, de nem vitá- 
ellenzék meg ingerülté válik 

es országgyüűlési cziklusokra. Ez 

ez eljáráson, s beálla természetellenes 
dolog a - parlamenti meddőség. 

A régi három éves cziklussal a 
többség sem bizakodva el hosszu unal- 
mában, nemesebb verseny fejlődne ki a 
harcz módorban a pártok közt, s nem 
jutna az országgyűlés zátonyra, mint 
jelenben. 

Tehát ha még külföldön sem vált 
be előnyösnek a hosszu országgyülés, 
annál kevésbbé czélszerüű ez nálunk, a 
hol kormány soha nem bukik elvi kér- 
désben a parlamentben. 

Nem bukna meg a kvóta kérdés- 
ben sem, ha az ellenzék azt engedné 
letárgyaltatni!... 

És e kérdésben nem értünk egyet 
a nemzeti párttal sem. A Horánszky 
által kifejtett álláspont csak szorosabbra 
vonná a közösügyi rendszert, ha már 
a kvóta vitás összegét közös pénzügyi 
mivelettel hajtanók véghez. 

Az igaz, hogy Horánszky ezt csak 
ideiglenes orvosság gyanánt ajánlja, 
tehát tiz évre, mig kisül, hogy Ma- 
gyarországra lehet-e nagyobb kvótát 
vetni vagy nem. 

De az ideiglenes eljárás nálunk 
állandó szokott lenni s a tény mégis 
az, hogy a kvóta emelésbe - habár 
hitelmüvelet alapján is - tényleg bele 
mentünk. 

Kvótát igenis viselnünk kell, mig 
a dualizmusi rendszer fennáll, de ez az 
eddiginél nagyobb nem lehet. És pedig 
eltekintve az anyagi oldalról, politikai 
okokból sem. Mivel minden Bécsben 
van konczentrálva, ott székel az udvar, 
külügyminiszter, hadügyminiszter, közös 

i pénzügyminiszter, közös főszámvevőség, 
közös bank, külországok nagy követei, 
ilyesmik láttára, hogyan emeljük kvó- 
tánkat, midőn Bécs a politikai élet 
központja, Ausztria a látható feje a 
monarkiának, s nem a tartománynyá 
sülyesztett Magyarország. 

Midőn minden politikai előnyt 
Ausztria élvez, Bécs léve ennek valódi 
központja, az osztrák ipart dédelgeti a 
közös hadsereg, Ausztria védelmére köl- 
tetnek a tengernyi kiadások várak erő- 
sitésére, hazánkra absolut semmi; kül- 
képviseletünk megcsontosodott osztrák, 
magyarul a legtöbb követségnél egy sem 
tud; katonai felsőbb nevelő intézetek 
mind ott tul vannak, fegyvergyár is 
csak ott tul van, a magyart elbuktatta 
a bécsi katonai klikk. 

Ugyan hogyan kivánhatni józan 
ésszel, hogy a közösügyi kiadásokhoz 

mi nagyobb összeggel járuljunk az ed- 
diginél?... 

Ha a Lajthán tul a politikai elő- 
nyökre nem gondolnak, azt ne hagyja 
figyelmen kivül Horánszky s ne áljon 
oly javaslatokkal elő, a mely kerülő 
uton még is csak a kvóta emelésre fog 
vezetni. 

Ha a dualizmusi alapon mi élvez- 
nénk azt a mit Ausztria, Budapesten 
fogadná az udvar a czárt s más ural- 
kodókat, akkor beszélhetnénk kvóta- 

emelésről, de igy - abszurdum. 
Valamint abszurdum a nemzeti 

pártnak azon álláspontja is, mit Ap- 
ponyi jelzett legutóbbi nagy beszédé- 
ben: hogyha a kvótát emelik, ennek 
viselhetéseért szükségünk van az ön- 
álló vámterületre. Ezért a kvótát ki- 
vánja előbb megállapittatni. 

Ez más szavakkal azt teszi, hogy 
ha a kvótaarány marad, mellőzhetjük 
az önálló vámterületet!... 

Tévuton való járás. 

Vagy van szükség önálló vámterü- 
letre vagy nincs. Ha van, amint hogy 
van is, a kvóta kérdéssel ez össze nem 
köthető. 

Statisztikailag van bebizonyitva, 
hogy az utóbbi tiz év alatt Magyar- 
ország vesztesége Ausztria javára volt 
1250 millió forint. Már most e kizsák- 
mányolást továbbra is eltürjük, csak 
azért, hogy a kvóta megmaradjon? 

Hiszen ha a kvótát emelnék any- 
nyival mennyivel az osztrákok kiván- 
ják, ez tiz év alatt kitesz számiításom 
szerint 140-160 millió kiadást Ma- 
gyarországra. Hol van-e számtól még 
az 1250 millió veszteség? 

A leghelyesebb álláspont az, hogy 
a kvóta maradjon az eddigi arányban, 
s ha az uralkodó másként dönt a két 
ország meg nem egyezése folytán, - 
a mely döntés jogát neki a törvény 
adja meg, ám e legfelsőbb akarat előtt 
meg kell hajolnunk. 

De viszont mik is élve törvény- 
adta jogunkkal, fölmondjuk osztrák 
szomszédunknak a közös vámterületet 
és teljesen elkülönitve a kvóta kér- 
déstől állitjuk föl az önálló vámterü- 
letet. 

Ez ellen maga az uralkodó sem 
mondhat vétőt, mert a 67-iki kiegye- 
zés ezzel megsértve nincs, maga a tör- 
vény adta erre a jogot meg nekünk, 
ha az osztrákkal nem tudnánk kiegy- 
gyezni. 

A szomszéddal pedig kiegyezni 

csak ugy lehet, ha érdekeinket továbbra 
föladjuk!... 

A Bánffy kormány ezt megcsele- 
kedheti, de előbb a választáson kell 
átesnie, mivel ez utolsó rövid ülésszak- 
ban ezt már végre nem hajthatja. A füg- 
getlenségi párt, ha másként nem lehet, 
hát obstrukczióval fogja e merénylet- 
nek utját állani. 

De hangsulyozzuk azt a mit álli- 
tánk: hogy a kvóta és vámkérdés ósz- 
sze nem köthető, miként Apponyi je- 
lezte ezt. Mind a két érdekünk mellett 
küzdünk, s holmi paktálásokba bele nem 
elegyedünk. 

Gy. 

Politikai hir. 
Mikszáth Kálmán ellenjelöltje. A foga- 

rasi választókerületben is megindultak a vá- 
lasztási mozgalmak. Mikszáth Kálmánt, kit 
hivatalosan tukmáltak a választók nyakára, 
nagyon megelégelték a függetlenebbül gon- 
dolkozó választó polgárok s most más jelölt 
után néznek. Van is, mit levelezőnk irja, elég 
pályázó, de ezek nem igen ütik meg a mér- 
téket. Ujjabban dr. Fejérvári Adolf ügyvéd 
nevét emlegetik a legsürübben, a ki vesze- 
delmes ellenfele lehet Mikszáthnak. 

Hogy beszél Bánffy ? 
A ki kiváncsi reá, hogy Bánffy Dezső 

báró miképp szokott az interpellácziókra vá- 
laszolni és egyáltalán milyen ékes stilusban 
beszélni, olvassa el a szombati ülésen elmon- 

pott egyik válaszát és ha elolvasta, bámul- 
jon a kivételes szellemóriás magas észjárásán. 
Ime: 

T. Ház! Szedorkéuyi képviselő ur azt 
kérdi tőlem, (Haljuk! Haljuk!) a mint itt 
hangzik (olvassa.) A hirlapokban nap-nap 
után felmerülő hiresztelésekkel szemben, hogy 
a Ház feloszlatása küszöbön van; kérdem a 
tisztelt miniszter urat, hajlandó-e a feloszla- 
tás időpontjára és a hátralevő ülésszak mun- 
kaprogrammjára nézve - a házat tájékoz- 
tatni? i 

Hát t. Ház ily határozottan téve fel 
a kérdést, én felelni nem tudok. (Derültség a 
szélső baloldalon. A törvény egész határozot- 

tan megállapitja azon végsó és utolsó napot 
a meddig ezen háznakjegyütt maradni lehet. 
A kormány ez idő szerint eddig még nem 
foglalkozott azon kérdéssel, vajjon idő előtt 
feloszlatandó volna-e ezen országgyülés, vagy 
nem és mert nem foglalkozott ily irányban, 
megállapodásra nem jött s ennek következtében 
nem is tett a Felségnek előterjesztést, sem 

szóbelit, sem irásbelit, hogy a Felség a fel- 
oszlás iránt részére biztositott jogra nézve 
intézkedjék. 

A kormánynak megvan a munka-pro- 
grammja. 

Ez idő szerint a t. Ház előtt igen fon- 

gyaltatik, vannak azután egyes törvényjavas- 
latok előkészités alatt és maga a költségve- 
tés is elég anyagot nyujt arra, hogy a kép- 

viselő házat foglalkoztassa. (Igaz! Ugy van 
jobbfelől) Ily körülmények közt megjegyezve 
azt is, hogy a feloszlatásra vonatkozó hiresz- 

telések egyáltalában nem kormánypárti körök- 

ből, vagy mondjuk lapokból jöttek... 

Pólonyi Géza: Hát a ,Pester Llóyd" 
nem kormánypárti lap? (Derültség a szélső- 

baloldalonn.) 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök ! 

Méltóztassék tudomásul venni azt, hogy ez 

lidő szerint a kormány még egyáltalán nem 
nem foglalkozott a feloszlatás kérdésével, 

látta szükségét ezen kérdésben megállapodásra 

jutni, következőképp határozott választ a 

tett kérdésre nem adhatok. 
Kérem válaszomat tudomásul venni. 

(Helyeslés jobfelől) 

Konstantinápoly-csődben. 
Budapest, szept. 6. 

Nemcsak a boszporusi, hanem a buda- 
pesti Konstantinápolyt is veszedelem fenye- 
geti és pedig az, hogy csődbe kerül. A hite- 
lezők támadják mindenfelől. 

Ezekről a ,B. N." 
irja: 

Az első nagy hitelező Hauszmann, az 
épitővállalkozója a lágymányosi törökvilág- 
nak, a kinek a követelései 
tesznek. Julius 1-én például a vállalat kény- 
telen volt tőle 25.000 forintot kölcsön kérni, 

a következőket 

volna. 

A bérlők abban reméuykednek, hogy 
Hauszmann, mint legérdekeltebb hitelező fogja 
átvenni a vállalatot. 

A második nagy hitelező a Ganz-tár. 
sulat, a melynek nagy összeg követelni va- 
lója van a vállalaton a világitásért stb. Az 
igazgatóság a maga bérlőitél előre követeli 
a világitásért járó összeget, a mi már na- 
gyon botrányos jelenetekre vezetett, - maga 
pedig a Ganz-társulatnak adósa marad. A 
Jancsár-téren ven a Süss-féle pezsgős és cog- 
nacpavillon, a melynek tulajdonosa nem biz- 
ván az igazgatóság hosszu életében, vonako- 
dott előre megfizetni a világitásért járó ösz- 
szeget. 

a mire a tulajdonos ujból kinyittatta. Erre 
az igazgató ujra felrendelte az elektrotekni- 
kust, a ki már a létrán volt, mikor a tulaj- 
donos egy léccel le akarta onnan ütni. 

ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Szeptember 7. 

Beryl 
A Gilián szerzőjétől. 

tán, mint fényes napa a v. és V 

zobába, 387 jött bányt Tokió, ee 
szerelemnek a gondo 4 et 
y órával szelőtt Normi két tad 
és ő elég bohó volt annak aiga 
habozni. Tok 
t mégis van egy lény a Párágon, 

terelmére és rokonszenvérek, indig 
, van egy hü sziv melybei, 

legforróbban szeretett! 
nolatra hálás örömtől éréste fe- 

már miután az ő szeretetét, birom 
fogom magamat egészen egyedül 
ndolá magában. 

bár még nem száradtak fel könyei 
I, szelid szemeiben és kedves ajkai 
ly volt, midőn végre az ablaktól 
függönyt előhuzta és az 0ónákat 

sa 
1 ujsága nagyon külölni, ző és 

konszenvesebb fogadásbangedtüesült, 
nap reggel reggelizés a ejüleytest- 

ájába ment, és őtet a öny- 
lyozva találta *s s8 Formon- 
ogy betegeit m lben 

Msa meg. A mult est étől 
amit az eljegyzésrő em 

volt egészen készületlen arra a hirre mit 
Beryl igen kedves és jól álló pirulással az 
arczán elmondott. Megcsókolta a hugát, s 
némi kellemes dolgokat mondott neki Nor- 
manról -- hogy az milyen jó fiu volt, és 
milyen természetes és barátságos, és meny- 
nyire remélli, hogy Beryl boldog lesz vele 
- de barna szemeiben, melyeknek szine 
annyira hasonlitott a Beryléhez is, melyek- 
nek a kifejezése hasonlitott a hugáéhoz, mig 
az élet gondjai és csalódásai el nem homá- 

ól forditotta: Amica. nén lyositották és szomoritották azokat - még 
III. Mindis volt valami aggályos kifejezés, a mint a 

(olytatás) (6, két kezét a huga vállára tette, és komolyan 
tsog 4 nézett le reá. 

- Beryl, édesem, egészen bizonyos vagy 
az érzelmeidről? Azt hiszem, hogy ő jó fiu, 
becsületes és egyenes lelkü; de nem olyan 
férfi a kiről azt képzeltem, hogy téged meg 
tudjon nyerni; édesem, én azt gondoltam, 
hogy valamivel többre van szükséged, hogy 
lelki szükségedet kielégitse, és életedet tel- 
jessé tegye, mint a mit ő tud adni neked! 
Érts meg jól, én egy szót sem mondok el- 
lene - én szeretem Normant - de mond 
csak édesem - nem találod-e hogy egy kissé 
közönséges és korlátolt nézetü? Idővei nem 
fogod e egy kissé megunni, nem fogod-e a 
sziv és lélek összhangzatának azt a hiányát 
érezni, a mit ő nem adhat neked? 

Beryl hallgatott egy pár pillanatig. Barna 
feje a testvére karján nyugodott; elgondol- 
kozva babrált a doktor kabátjának a gomb- 
jával, a mint szomoruan válaszólta - 

- Fred, ha az bekövetkezik, én sem le- 
szek rosszabbul mint annyi mások ! 

E világon nem nyerhetünk meg mindent 
a mit kivánunk. Én azt hiszem, hogy Nor- 
man valami ösmeretlen okért szerelmes lett 
belém én őtet igaznak és becsületesnek hi- 
szem és gondolom, hogy jó férj lesz belőle; és 
a boldogság esélyét nem dobhatom el magam- 
tól egy szeszélyért vagy azért, mert ő nem 

felel meg annak a képnek, mit képzeletem azon 
férfiről alkotott, a ki szerelmemet meg fogja 
nyerni ! 

Ki vagyok én, hogy oly sokat kivánjak ? 
és arcza az önérzetes alázatosságtól égett. 

Van-e férfi Normanon kivül a ki kész 
volna engemet elfogadni ugy a hogy vagyok; 
szépség nélkül és szegényen, a ki szerelmét 
és nevét nekem adná? Ha van, én soha sem 
találkoztam vele és nem reménylem, hogy 
valaha találkozzam! És Fred, én oly egyedül 
- oly elhagyott vagyok! A barna szemek e 
vallomásnál elhomályosultak s a büszke fő 
lehajlott. 

Oh, a férfi sohasem tudja megérteni, 
hogy mily egyedül érzi magát az a leány, a 
kinek nincs senkije, a ki őtet szeresse, gon- 
doljon vele, senkije, a kinek szüksége van 
reá, vagy a ki előtt ő legyen az elsől kiáltá 
fuldokló zokogással. 

A testvére megcsókolta, s gyöngéden si- 
mogatta a haját. 
- Beryl, te nem mondhatod azt, - 

válaszolá Fred gyöngéden. Szeretném tudni, 
hogy mit csinálnék én - és mit csinálnánk 
mi mindnyájan nálad nélkül? Hiszen éde- 
sem, te vagy házamnak a napfénye; Kérlek; 
ne beszélj többé olyan badarságokat Csak 
azzal légy tisztába - és arcza ismét elbo- 
rult - hogy nem csinálsz tévedést, hogy 
nem egyedül csak azért mégy Normanhoz, 
mert néha egyedül érzed magadat és egy 
sajátodnak nevezhető otthonra van szüksé- 
ged, nem azért, de mert szereted őtet. Biz. 
tositalak édesem - és bár könynyedén be- 
szélt, hangjában meg volt az a sokat mondó 
komolyság, mit Beryl elég okos volt észre- 
venni - hogy a házasélet megpróbáltatásai 
és keresztjei, a szerelem tőkéjéből, melyel az 
ember az üzletet megnyitja, olyan nagy ada- 
gok elvonását teszik szükségessé, hogy ha 
nincsen jó nagy összeg a kezében, melyel 
azt megkezdje, a reménytelen tönkremenésnél 

nem lehet egyéb az eredménye. És Beryl, én 
azt gondolom, hogy te jelenleg nem nagy 
tőkével rendelkezel! 

- Talán igazad van; de - és Beryl 
mosolygott - da azt a keveset ami van, 
nem fogom elprédálni! Kiadom kamatozni, 
és gondom lesz rá, hogy ha nem tudom sza- 
poritani, legalább ne apasszam. Hiszem, hogy 
neked igazad van. Nem mondhatom magam 
ról, hogy szerelmes vagyok Normanba, - 
de, szeretem; becsülöm és vonzódom hozzá, 
és érzem, hogy teljesen tudok bizni benne. 
Talái - és mosolygott - az ilyenféle ér- 
zelem jobb a használatra, és valószinüleg 
tartósabb, mint a szenvedélyes szerelem. 

Te mindig azt szoktad volt nekem 
mondani, hogy ha szerelmes ieszek és férj- 
hez megyek, bizonyosan csalódni fogok, mert 
többet fogok várni és a tökéletességnek olyan 
megközelitését reményleni, a mivel egy férfi 
sem birhat, következés képpen csalódni fo- 
gok. EÉs én az egészet véve azt gondolom, 
hogy a dolgok jobban vannak igy a hogy 
vannak. 

- Talán ugy van - és a doktor kiván- 
csian nézett a bugára és nevetett, - de 
Beryl, te különös leány vagy - mondá! az- 
tán elhallgatott, 
ismét a leány vállára tette. Édesem, ne siess 
nagyon! Mielőtt az ugrást megteszed, nézz 
magad elibe, - ennyi az egész. 

- Nem akarom látni, hogy olyan té- 
vedésbe essél, mint évekkel ezelőtt én tevém. 
Beryl, mi eddig soka sem beszéltünk erről, 
és édesem, ezután sem fogunk beszélni; de 
te nagyon jól tudod, hogy elhamarkodásom 
által, mivé tettem az életemet - tevé utána 
szomoruan. 

Beryl meleg részvéttel nézett fel reá. 
Egy pillanatig nem válaszolt; de elfor- 

az arcza elborult és kezét 

í 

-
-
 

ditotta a fejét és arczát a testvére karjára l 
hajtotta. 

szünk. 

- Igen, - mondá, - nagyon jól tu- 
dom, - ki tudhatná jobban, mint én? - 
hogy szegény Fred milyen borzasztó téve- 
dést csinált és a keserü megbánás mily gyor- 
san követte azt. 

- Mi nem fogunk sietni - mondá 
hangosan, pillanatnyi hallgatás után. Mi fél 
évig együtt leszünk jegyesek és akkor - 
ha nem változtatjuk meg gondolkozásainkat, 
én kimegyek hozzá, és Durbanban megeskü- 

- Tehát látod - és mosolyogva né- 
zett fel a testvére komoly arczára - addig 
lesz elég időm jól meggondolni a dolgot. 

- 0h, igen! - Nagyon örülök éde- 
sem, hogy ilyen okosnak találtalak. A Molly 
beszéde után attól féltem, hogy most rögtön 
szándékozól hozzá menni - válaszolá Cam- 
pion ur vidámabb hangon. Világias szem- 
pontból tekintve azt gondolom, hogy alig 
várhattál volna jobb szerencsére. 

Simpson, az a Durbari orvos kitől Nor- 
man bemutató és ajánló levelet hozott Cam- 
pion urnak, - azt irta róla, hogy gazdag 
ember és olyan jól érti a maga dolgát, és 
olyan előrelátó, mint a legélelmesebbek a 
gyarmatban. 

Akkor vett földet és marhákat, midőn 
olcsók voltak - és miután azoknak napról- 
napra növekedik az értékük, ő valószinüleg 
rövid idő alatt egyike lesz a gyarmat leg- 
gazdagabb embereinek. 

És te érted édesem ; reménylem, 
az lesz. 

A mennyire ösmerem magamat, én azt 
gondolom, hogy nem sokat adok a gazdag- 
ságra, mondá Beryl könnyeden. Én nem gon- 
doltam arra. 

(Folytatása következik.) 

hogy 

tos nagyjelentőségü javaslat van, mely tár- 

185.000 forintot 

hogy a legsürgősebb kötelezettségeinek eleget 
tehessen, különhen még világitásuk sem lett 

Szávoszt igazgató lezáratta a vezetéket 

.
.
 



Kolozsvárt, 1890. ELLENZEK (904) Szeptember 7. 

A tulajdonos felesége pedig a pavillon- 
ban halmozta el inzultusokkal az igazgató- 
ságot. 

Mindennek pedig a mulató közönség 
volt a tanuja. A harmadik nagyobb hitelező 
Dreher, a ki készpénzzel is segitette a vál- 
lalatot a sörmonopolium fejében. Élvezi is 

tényleg ezt a kedvezményt és vesztesége 
nem a legnagyobb. 

Az apróbb hitelezők közül legérdekesebb 

Meinschenk, egy párisi impresszárió. Neki 
adták bérbe a szinházat és a játéktermet, ez 

utóbbit azzal a megjegyzéssel, hogy meg- 

szerzik a miniszteri engedélyt a szerencse 

játékra. 

Ekkor, Weinschenk az igazgatóságnak 
35 000 frankot kölcsönzött. Ismeretes dolog, 
hogy a rendőrség betiltotta a szerencsejáté- 

kot, a miniszteri engedély fikcziónak bizo- 

nyult, a szinészok nem kapnak gázsit, nem 

játszanak és káromkodva ögyelegnek a 
publikum között. 

De nem csupán hitelezőkkel áll szem- 

ben a Konstatinápoly Budapesten czimü vá- 

lalat igazgatósága. 
Páénteken bünfenyitő feljelentést adtak 

be ellene csalás czimén a büntető törvény- 

széknél. Ezt a feljelentést Dangel Ferencz 

vendéglős tette az igazgatóság ellen, mert 

nem tartotta be szerződését és Dangel rová- 

sára konkurrens kávéházat és vendéglőt en- 

gedélyezett, miáltal Dangel tönkrement. 

Ezekkel szemben arról értesülünk, hogy 

a Konstantinápoly mulatóhely ellen tényleg 

az Árvai J. társa bécsi utazói női divatáru- 

kereskedő.cég, melynek a válalat 3000 frttal 

tartozik, csődött kért. 
A budapesti kereskedelmi és váltótör- 

vényszék tárgyalta már ezt a csőd kérvényt 

s a felek kölcsönös megegyezése folytán az 

alperes vállalat nyolcz napi halasztást kapott, 

mert kötelezte magát arra, hogy ez idő alatt 

nem csak az árvai-cég, hanem a többi hite- 

lezők követelését is ki fogja elégiteni. 

Rablótámadás a vonaton. 
Vakmerő rablótámadás történt a Nagy- 

várad felé igyekvő szegedi vonaton. Egy két- 

ségbeesett exisztentia rémkisérlete ez, amo- 

lyan nagyszabásu zsivány-bravour, melyet a 

romtikus világ betyárjai produkáltak. 

mikor lóhátáról egy ember is megtámadott 

egész karavánt. í 

A betyár romantika már letünt s a 

zsivány bravouroskodások ma már nem sí- 

kerülnek, a minthogy nem sikerült, páratlan 

vakmerőséggel megkisérlett rablás sem. Az 

eset, melyet a Szegeden időző okányi Schwarcz 

brahám beszélt el, a következő : 

Szombaton éjjel a Szegedről Nagyvá- 

rradra induló vonat kevés utast vitt. Csaba 

környékén, Csorvás előtt történt, hogy egy 

második osztályu kupéban egy marezona alak 

jelent meg, a ki a szomszéd kupéból jött át 

az átjáron. 
Az ember pisztolyt rántott első és a 

második egy a osztályban ülő utasra szegezte, 

mire a kupéban ülő másik utas, egy fiata- 

labb ur és egy hölgy, segélyért akartak 

kiáltani. De a rabló durván rivalt az uta- 

sokrai: 

Pénzt és csendességet, Aki pisszen- 
ni mer, az halálfia. 
A három utas a félelemtől sápadtan, 
mocczanás nélkül ült helyén. 

- Elő a pénzzel, mert lövök - kiál- 

az ember. 
Mire az öregebb utas keresgélni kez- 

dett a zsebébe s ugy tett, mintha nem ta- 

lálná a pénzét, de a rabló észrevette, hogy 
az utas csak időt akar nyerni azon remény- 

ben, hogy azalatt valemelyik állomáshoz 

érnek s a pisztoly hideg aczél csővét az öreg 

utas homlokára nyomta, mire az nyomban 
előadta a pénzes tárezáját. 

A rabló azonban nem örülhetett a 

zsákmánynak, mert a mozdony véletlenül fü- 

työlt s mivel azt hitte állomáshoz értek, 

eldobva a pisztolyt és tárczát a kupénak ál- 

botta 

tala előre nyitva hagyott ajtaján, a vonatból 

kiugrott és eltünt a földeken. 
Az utasok segélykiáltására a kupé má- 

sik felében levő okányi Schvarez Lajos 

nagybirtokos és vadásza előrohantak, de már 

későn, mert a rabló elmenekült. 
A pisztolyt átadták a csorvai állomási 

főnöknek, ki a vablót nyomban kerestette 

csendőrökkel. Elfogták-e a csendőrök? Erre 
nézve nincs értesitée. 

Unitáriusok kongresszusa. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, szept. 7. 

A Budapesten rendezett unitárius kon- 

greszszus első része fényesen sikerült. Va- 

sárnap reggel, mint ki volt tüzve, isteni tisz- 

tolet volt a kohári utczat templomban. 

Már 10 óra előtt [nagyszámu unitárius 

közönség jött-ment a templom előtt. A temp- 

lom, mely különben sem nagy, az ajtók meg- 

nyilásakor rögtön megtelt. Pontban 10 óra- 

kor kezdődött a hálaadó isteni tisztelet, Gáll 

Miklós mondott megható imát, melynek ha- 
tása alatt mindnyájunk szive a szerető meny- 
nyei atyához emelkedett, oda ,a honnan jön 

minden jó adomány és tökéletes ajándék". 

Az innep legkimagaslóbb pontja, főtisztelendő 
Herencz József püspök ur beszéde következett 

Az ősz főpásztor azon palástban jelent 
neg, melyet jubileunma alkalmából az unitá- 

evangeliuma 12. részének 32-ik versét olvasta 
fel: ,Ne félj kicsiny sereg! Ezer éves ha- 

zánk és 300 éves egyházunk történelmét ha- 

sonlitja össze. Örvendező lélekkel mondja, 
hogy azóta ,megfogyva bár de törve nem 

él nemzet e hazán" s virágzik hitünk e nem- 

zet kebelében. S ha nem is oly nagy szá- 

munk, ugymond, s ha nem is rendelkezünk 

anyagiakkal oly nagy mértékben, mint más 

felekezelek; de isten előtt kedves azért a mi 

áldozatunk, mart ő jobban szereti azokat, a 

kik szivvel közelitenek hozzá, mint a kik 

czeremóniákkal, tömjén füsttel tagadják el 

lelkük hidegségét. 
A szombatoságot az unitárizmusban 

tatárjárásnak nevezi, mely a lelkiismeret sza- 

badságát hirdető fejedelmek haragját az uni- 
táriusok ellen forditá. - E harag vette el 

templomainkat, e harag dulta fel községein- 

ket, e harag vitt a sir szélére. ,Már-már 

oda jutánk, hová lengyel hitrokonaink, Ikik 

hazájokat elhagyták sem hogy hitöket meg- 

tagadták volna. És igy tovább hazánk min- 

den szomoru napjának párját kiválasztja 

egyháztörténelmünkből. De hazánk és egy- 

házunk tündöklő lapjait is felmutatta. 

a szabadság napjairól szólv szokott hangján 

nagy lelkesedéssel. Hálát ad az isteni gond- 

viselésnek azért, hogy a magyar szabadság 

hajnalán a hitszabadság napját is felhozta. 

S végül elmondja, hogy a milleniumi ünnep 

között mily fontos missiót végez e konferen- 

ezia angol és amerikai hitrokonaink szép 

számu megjelenése által. Köszönetet mond a 

külföldi vendégeknek, a kik nem remélt nagy 

számban jelentek meg, azért a meleg rokon- 

szenvért a melylyel viseltetnek irántunk. Mert 

nagy rész jutott nekik abból, hogy a kon- 

greszszus saját templomunkban tartassék meg. 

Elmondja még, meghajolva minden val- 

lásnak hite előtt, hogy mit és miért hiszik 

az unitáriusok istent egyetlen egynek, Jézust 

felekezethez tartoznak is, bármely nyelven 

dicsérik is az istent, a szeretet szóljon belő- 

lük „mert arról ismerik, meg hogy Krisztus ta- 

nitványai.' 

A tulajdonképeni istenitisztelet eddig 

tartott. Ez magyarázza, meg, - hogy miért 

mondta Jézus: ,Megmarad a hit, remény és 

szeretet, ezek között pedig legnagyobb a sze- 

retet. E szeretet hozta távolból hitrokonain- 

kat ide, e szeretet hatja át minden ember 

szivét. Br. P. Horváth Kálmán szép beszéddel 
üdvözölte vendégelnket, melyet Kovács János 

tolmácsolt. Székely Ferencz ekklézsiai gond- 

nok az ekklézsia üdvözletét mondta el, Gáll 

Miklós tolmácsolta az angoloknak. 
Végül egy angol hitrokonunk szólott! 

megköszönve a szives fogadtatást s az ünnep 

első része véget ért. 
M. B. 

A tihanyi viszhang. 
Kolozsvár, szept.. 7. 

E czimü czikkünkre a következő leve- 
let vettük: 

Tekintetes Szerkesztő ur! 

Becses lapjának a mult szombati szá- 
mában ,Megszünt a tihanyi viszhang czimü 
közleményére, mint némileg érdekelt fél, bá- 
tor vagyok az igazság érdekében helyreigazi- 
tással szolgálni. 

Valótlan, hogy a tihanyi viszhang meg- 
szünt a mennyiben azonban tényleg gyengült 
5-6 éy óta, azt az 1890-91 években 
tamplomon eszközölt restaurálás és környé 
kén azóta foganatositott parkirozás, befási- 

tás okozza, azou oknál fogva, hogy ezen kul- 
turális változások a viszhang és a templom 
közötti tér, valamint a keleti oldalon 
rülő lejtők, ugyszinten a fensik nyugati ré- 
szei is módosulyán, mind azok a tényezők, a 
melyek összes eredetiségükben a régi erős 
viszhangot alkották, átalakulván a viszhan- 
got gyengitették ugyan, de egyáltalán nem 
szüntették meg; a mit bizonyithat néhány 
kolozsvári ismerősöm, kikkel ezelőtt 8-10 
nappal is élvezettel hallgattuk. 

A mi azt a „palotát" illeti, azt nem 
egy ,meggazdagodott földesur", hanem sze- 
rény magam épittettem, mely azonban a visz- 
hangnak nem áll utjában, egy szerény nya- 
raló alakjában, főként, hogy édes apámnak 
és jó anyámnak jövendő lakásul szolgáljon. 

Miután utyám 50 évet töltyén ott a néptani- 
tói pályán, soha sem volt ama helyzetben, 
hogy magának öregségére, habár csak egy 

viskót is szerezhessen. 

Kész szolgája 

Hevesi József 

müűasztalos. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, szeptember 7. 

Lapunk jövő száma a közbeeső ünnep 
miatt pénteken (szept. 9.) jelenik meg. 

- A közmüvelődési egyesületek kon- 
gresszusára az ország minden részéből szá- 

mosan utaztak fel a fővárosba. Kolozsvár vá- 

rosa 12 tagból álló képviselő tesiüiet küldött 

Különösen a legmagasztosabb napokról,. 

embernek s felhivja a hiveket, hogy bármily 

a 

elte- 

fel a kongresszusra Az ,Ellenzék-et Kuszkó 

István Emke alapitó tag és Sebesi Sanm mun- 

katársunk fogja képviselni. 

- Kisasszony napja. A holnapi ünnep 
vagyis ,Kisasszony napja" alkalmából hol- 
nap délelőtt 110 órakor a kegyesrendiek 

templomában ünnepélyes istentisztelet tar- 

tatik, melyen az szép misét szokott segéd- 

lettel Tóth Jenő, házfőnök mondja, 
- Miből épül a sétatéri kioszk? A 

belügyminiszter jóvá hagyta a kolozsvári sé- 

tatéren épitendő kioszk és korcsolya: csarnok 

terveit s egyuttal felhatalmazta a tanácsot, 

hogy az épitési költségek födözésére a kaba- 

lapataki erdő vételárból 40000 frtot fordithas- 
son, továbbá 26000 frtot az Erdélyrészi Magyar 

Közmüvelődési Egyesülettől 15 évi törlesz- 
tésre 50/, kamatozás mellett kölcsön vegyen. 

Az épitési munkák végrehajtását az egység 

árak szerint Reményik Károly épitész-mér- 
nökel fogja végeztetni. 

- A Mátyás király szobrára ujabban 
érkezett adományok a következők: Gyárfás 
Endre jószágigazgató kisk. gr. Teleki Do- 
mokos és Géza nevében 100 frt; Joób Ká- 
roly, Budapest 8 frt; dr. Abt Antal egyet. 
tanár gyüjtése 28 frt 50 kr; Belle Lajos, 
Ajton 4 frt 50 kr; Poldikoho tégelyaczél- 
gyár 5 frt; Hajós János 5 frt; Nagy Lajos 
gyüjtése 7 frt; Dobál Antal ügyvéd, mint a 
Mucsy Ilona és Amália törv. gyámja, a ne- 
vezett kiskoruak nevében 100 frt. 

- Husz ösztöndij. A kolozsvári egye- 
temen erdélyrészi szegény bába-növendékek 
számára rendszeresitett husz (20) ösztöndijas 

állomás, melyeknek mindenike után az ille- 

tők az öt hónapig tartó tanfolyam alatt ti- 

zenöt (15) forintos előleges havi egyenlő rész- 

letekben fizetendő ötven (50) krnyi napi 

dijban részesülnek fejenkint, az 1897. évi 

január hó 12-én kezdődő tanfolyam idejére 

be fognak töltetni. Ezekre az ösztöndijakra a 
városi tanács az 1880. évi 15913. számu be- 
lügyminiszteri rendeletre való hivatkozással 
pályazatot hirdet. A bélyegtelen folyamod. 

ványok f. évi november hó 1-ig adandók be 

a városi tanácshoz. 

- Mulatság. A kolozsvári sütőmunká- 
sok által a száz éves jubileumok alkalmával 
tegnap este a torna-vivodában rendezett es- 
tély fényesen sikerült. Kitünő ételekről, ita- 
lokról, jó zenéről gondoskodva volt, vidám 
mulatozók sem hiányoztak, igy a jó kedv 
teljes lett. Az első négyest 100 pár tánczolta. 
A tánczot megelőző mükedvelői programm 
minden egyes pontja jól sikerült. 

- Veni sanctae. A kolozsvári belvárosi 1 

r. kath. leányiskolában a tanév ünnepélyes 
megnyitása tegnap történt meg. Ez alkalom- 
ból a főtéri r. kath. plébánia templomban 
tegnap délelőtt 9 órakor ünnepélyes isteni 

tisztelet (veni sanctae) tartatott, melyen 

Biró Béla apátplébános teljes segédlettel 

pontifikált. Az istentiszteleteken az iskola 

növendékei tanitónőik vezetése alatt teljes 

számban megjelentek. Rajtuk kivül nagyszámu 

ájtatoskodó közönség is részt vett az ünne- 
pies misén. 

- Női kereskedelmi tanfolyam. A ko- 
lozsvári állami felsőbb leányiskolával kapcso- 
latos női kereskedelmi tanfolyamra a beiratá- 
sok e hó 30-án d. e. lesznek, de addig is bár- 
mikor szivesen szolgál felvilágositásokkal a 

tanfolyam igazgatósága. Felvételi vizsgálatot 
szintén az nap d. u. csak azok fognak tenni, 
a kik a polgári vagy felsőbb leányiskola 4 
osztályát, vagy a felső népiskolát nem vé- 
gezték el. A felvételi vizsgálat tárgyai: 1 

akart menni, fagyugyertyát vitt, melyet, hogy Magyar nyelvtan és magyar fogalmazás. 2. 
Számtan. Teljes jártasság a négy alapmüve- 
letben egész és tört számokkal, a hármas- 
szabályboz tartozó feladatok megfejtése, láncz.- 
szabály. 3. Földrajz. Kuülönösen Európa, Azsia 
és Amerika földrajza A tanitásoktóber 1-én 
kezdődik és jövő évi junius elejéig tart. A 
tandij nagysága a jelentkezők számától függ. 

- NMranylakodalom. Gergely János ke- 
rekes mester, Kolozsvár egyik legderekabb 

iparos polgára holnap üli meg házasságának 

ötyenedik évfordulóját hitvese Borbély Ró- 

zália urasszonynyal. E nevezetes évforduló 

alkalmából a jubiláló derék házaspár holnap 
reggel 8 órakor a főtéri r. kath. plébánia 
templomban misét hallgat és egyházi áldás- 
ban részesül. Érdekesnek tartjuk felemliteni, 

hogy a férj épen e napon tölti he életének 
80-ik a nő pedig 70-ik évét, s igy a jubi- 

leum összeesik a születésnapjukkal i. - A 

közbecsülésben álló házaspár e ritka üunepe 

alkalmából mi is szivesen csatlakozunk a 

szerencsekivánók nagy számához. 

- Benigni Samu, a Polgári dalegylet 
közszeretetben álló elnöke, annak vsizonzá- 

sául, hogy névnadja alkalmából a dalegylet 

szerenáddal tisztelte meg, - szombaton este 

az egés dalegyletet meghivta a Herczegovi- 

nai czimüű nyári mulatóhelyre, s pompás va- 

csorával vendégelte meg. Vacsora alatt nép- 

zenekar játszott, s a dalegylet nehány szép 
dalt énekelt, A kedélyes mulatságnak hajnal 

felé volt vége. 

- Sipos Etel sikere. A kolozsvári 

nemzeti szinháznak nem régen még kedvelt 

primadondája szombaton lépett fel először 

Bécsben a Carl szinbázban. Ezuttal ,A kis 
Alamuszi került előadásra, melynek czim- 

szerepében Sipos Etel fényes sikert aratott, 

A bécsi ujságok nagy dicséretekkel balmoz- 
zák el az uj csilagot. 

- Gyöngyössy lános nyugdijban. Kolozs- 
vár város előkelő köreiben jól ismerik Gyön- 

gyössy Jáncst, a város szülöttjét, ki önere- 
jén gyorsan küzdötte fel magát miniszter ta- 

nácsosi állásra. Gyöngyössy ura tanulói évek 

alatt nevelő volt a néhai gr. Mikó Imre gyer- 
mekeinél s mikor ott elvégezte a teendőit, 

gróf Mikó Imre akkor közlekedésügyi mi- 

niszter kinevezte fogalmazónak a közlekedés 

ügyi miniszteriumba, a hol gyorsan haladt 
elő s szakértelme és szorgalmával előnyösen 

vált ki a hivataltársai sorából. Előbb a va- 

suti ügyosztályban müködött, az utóbbi évek- 

ben a hajózási szakosztály vezetését vette 

át. Most 25 évi államszolgálat után saját ké- 

relmére nyugdijazták. Gyöngyössy J. külön- 
ben a nyugdijazás következtében nem válik 

meg a közszolgálattól, a mennyiben az Ad- 
ria tengerhajózási társasághoz uevezték ki 

kormányhajózási biztossá, mely állásában bő 
alkalma nyilik szaktudását ertékesitni. 

- Református templomot Balázsfal- 
vának. Az ev reformátusok kolozsvári belső- 
farkas utczai templomában tegnap, vasárnap 

Cseresznyés Ödön balázsfalvi ref. lelkész tar- 

tott egyházi beszédet. A kiválló tehetségü és 

nagy buzgoságu lelkész, a ki egyszersmind 

jeles egyházi szónok is, arra a nemcsekély 

fáradsággal járó feladatra vállalkozott, hogy 

meglátogatja a népesebb és tekintélyesebb 

ref. egyházakat beszédében felhivja a ref. 
hiveket a balázsfalvi reformátusság és egy- 
szersmind magyarság megmentés végett, 

hogy járuljanak bár fillérekkel egy balázs- 
falvi ref, templom felépitési költségeire. Mint- 

hogy ennek a templomuak felépitése nem 

csak felekezeti, de nemzeti érdek is, remél- 

jük, hogy a burgó lelkész nemes fáragsága nem 

marad eredmény nélkül. 
-A helybeli nőipariskolában a tani- 

tás f. hó 9-én veszi kezdetét. A szabászati 
4 tanfolyamban az órák szept. 15 én kezdőd- 

nek. Ajánlják a nagyérdemü közönség figyel- 
mébe, hogy ez évben a különböző munkane- 
mek szerint tanfoiyamok létesültek egy-egy 
reudes tanitónövel, mi által a tanitás beha- 
tobb, alaposabb. Okt. és uovemberben min- 
dennemü pipere munkában (kalapdiszités) 
is nyujt az intézet oktatást, ha erre kellő 
számmal jelentkeznek. Rendkivüli növendékek 
fára, selyemre és porczelánra való festést sa- 
játithatják el külön tanfolyamban. 

Mit csinálnak a honuatyák ? 

Bánffy bizony desperál, 

Tisza Kálmán intrigál, 

Kis Tisza tározára vár, 

Apponyi fantáziál, 

Ugron szépen deklamál, 

Kossuth füttyre tánczot jár, 

Szapári csak fumigál, 

Wekerle csak lesben áll, 

Justh kormánynyal konferál, 

Eötvös meg mellette áll, 
Horánszky kulcsot talál, 

Mely egy lyukba sem talál, 

Az idő megszálva száll 

S minden mandátum lejárt: 

- Tüz volt szombaton este Kolozsvár 
a Szentegyház-utczában. Az utcza végén a 

Trencsintére néző a szabadkömivesek palotá- 

ja mellet levő ocska épület, mely tüzfészek 

volt, meggyuladt, A tüz Klein asztalos mű- 

helye mellett keletkezett. A deszka padlásra 

jobban égjen lekoppantott. A lekoppantott 

égő rész a fa lépcső alatt levő gyalu for- 

gácsra esett. Ez tüzet fogott és a rozoga 

tüzfészek csakhamar lángban állt. A tüz- 

oltók kivonultak s Bartha Gergely főparancs- 

nok vezetése alatt hozzá láttak a lokalizá- 

láshoz a mi szerencsésen sikerült is, habár 

vizhiánnyal küzdöttek, mert a vizvezeték 

hidránsai nem adtak elég sugarat. A monos- 
tori tüzoltók csak hordóval vonultak ki, fecs- 

kendőre nem szereltek. Az épület a mészáros 

társulat tulajdona volt. 

- Koós Ferencz kir. tanácsost, Brássó 
megye nyugalmazott tanfelügyelőjét kiválóan 

szép megtiszteltetéé érte a megyei tantestü- 

let részéről f. hó 4-én. Koós Ferenczhez e 
napon mint a m. tanitótestületnek ezelőtt 15 

évvel megválasztott diszelnökéhez a nevezett 

testületnek 5 tagból álló küldöttsége járult. 

Bede Dániel tanár szép beszéde kiséretében 

csinosan kiállitott diszoklevelet nyujtottak át 

a soha nem feledett, hálásan tisztelt diszel- 
nöküknek. Az öreg tanügybarát meghatottan 

köszönte meg a figyelmet, a ragaszkodást és 

szeretetet melylyel még mindig körül veszik 

a tanitótestület jeles férfiai, A küldöttség a 
következő tagokból állott: Bede Dániel elnök, 

Józsa Mlhály titkár, Paál Ferencz apáczai, 

Barcsay Albert barcza-ujfalusi, Balázs Péter 
brassói igazgatók. Ugyanekkor nyujtottak 

át az ezer év emlékére egy szép piros bőrbe 

kötött könyvet is, a következő arany nyo- 

másu felirattal, „Magyarország ezer éves 

fennálásánek emlékére a Brassómegyei Tani- 

tótestület 1896. , 

-Lukács László pénzügymi 
niszter, aki jelenleg családja körében Za- 

latnán időzik, alkalmasint csak a költségve- 
tésnek a pénzügyi bizottságban leendő tár- 
gyalására tér vissza a fővárosba. 

- Szerencsétlenség a gyakor 
lótéren- A Kolozzvárott állomásozó t 
zérüteg ma - mint levelezőnk táviratoz 

Marosujvárott gyakorlatozott s ekközben sulyo 

baleset ért kétköztüzért. Amint ugyanis ágyut 

vontattak volna fel egyik dombra az ágy 

visszazuhant s leütött lábáról a két tüzért, 
eltörve a lábukat s karjukat. A szerencs 

leneket meg a megbokrosodott lovak is ös 

szegázolták. A sulyosan sérülteketa kolozsvári 

katonai kórházba szálitották. 
- Szeged milleniumi ünnepe 

Szegedi tudósitónk sürgönyi: Dessewffy püs 
pök ma délután Szegedre érkezett a mille 
niumi ünnepre. A perronon a hatóság nev 
ben Pálfy Ferenc polgármester, a papsí 
részéről Henny Sebestyén főesperes és a 

tékony nöegyesületek elnöknöi üdvözölték. 
püspük föllobogozótt utcákon vonult a vát 

rosba. Az utcákon kétezer gyermek és óriá 
közönség sorfalat állt. A Rózália-kápolnába 

egyházi ornátust öltve magára, vonult 
templomba proceszszióval; utjára virágoki 
szórtak. Ima után a hatóság. a papság, 

nőegyletek tisztelegtek nála. A város nag! 

rompában, lobogó-diszben van. 

- Hunyadmegye ezredéve 
ünnepe. Hunyadmegye törvényhatósága í 
tal rendezett ezredéves emlékünnepélyek « 
seje a vulkáni hágonál nagyszerüen sikerült 
Déváról báró Szentkereszthy György főisp 
vezetése alatt külön vonat szállitotta a n 

számu intelligens közönséget; Hátszegen 
többi állomásokon igen sokan csatlakoztak 
kirándulókhoz. Petrozsényben Hark üzletv 
zetővel és Hollaky Arthur alispánnal fogal 
ták a petrózsényiek az érkezőket, kiknek n 

vében Andreics bányáigazgató hazafias 
szédet tartott. Vulkánban a zsilvölgyi oláb 
éljenekkel üdvözölték az érkezőket. Ezern 

néptömeg előtt, ragyogó szép idő mellet 
Szentkereszthy főispán kifejezte, hogy a 

szágos emlékek sorát Hugyadmegye e nag) 

fontosságu határszéli emlékekkel kivánta ga 
dagitani, ezzel szimbolizálva a magyar-rom! 
testvériséguek a haza védelmében Huny 
János hőse Kendeffy Miklós vitézei által 4l 

év előtt megpecsételt fényes példáját. En 
után Sólyom Fekete Ferencz, a történel 
társulat alelnöke tartott lendületes emlékl 
szédet, mir a jelen volt összes hitfelekezet 

lelkészi beszentelési szertartásukat végezti 
Az emlék gondozásra a szolgabirónak adatú 
át, fényes hanket következett, melyen az á 

felköszöntőt Szentkereszthy főispán a! 
rályra és uralkodóházra mondotta Ebéd u 

népünnepély volt. 
- A hercegprimás Kesztl 

lyen. Vaszary Kolos biboros herczegprim 
- mint levelezőnk telegrafálja, szomban 
délben érkezett meg Balaton-Füredről szil 
városába, Keszthelyre, hogy annak restaun 
templomát felszentelje. A város lakoss 
nagy ünnepélyességgel fogadta a herceg 
mást, a házakat a nemzeti és primási 
lókkal fellobogózták s a város határában 

meszes györöki dombnál nagy néptöm 
gzült össze. A herczegprimás Kohl Medi 
kiséretében délután két óra előtt érkemi 

meg a dombhoz a primási szinekkel disz 
fogaton. Keszthely közönsége részéről 

Iván jegyző vezetése mellett ötven 
banderium fogadta a hercegprimást, a 
Nagy István, a város birája mondott lel 
üdvözlő beszédet. A nagy néptömeg har 
éljenzésbe tört ki, a hercegprimás 

meghatottan mondott köszönetett az 
záne fogadtatásért. 

- Kitüntetett kiállitók. A bpesti ki 
litáson ifj. Lészai Ferenczné M. Gorbóról 
Incze Gyula Barothról milleniumi nagy 
met, Szabó István szombatfalvi birtok 
litási érmet nyertek kiállitott sajtjukért. 
-A velszi herczeg adósság 

A ,P. Lloyd'-nak azt távirják Párisból, ho 
Vi ória angol királynő elhatározta, ho 
BERi azt a negyven milliót, a melyl 
t ökös fia Hirsch bárónak tartozott ú 
a E. Hirgt örökösei követelnek. 

ályszivjósága. Király 
itkzalvásgól tesz tanubizonyságot 
kis epbizonyulta melyet a hadgyakorl 
kalmáb'zelhetíngyel lapok közölnek. 

király pvágászedden a gyakorlatokról h 
menet 1esépíban kocsira ült, egy ór 
rasztemb" térdelt a kocsija elés hi 
ván hoss katonai szolgálataira, ala 
ért könyiigött, A kerületi főnök n 
el akart. távolitani az öreget, de Ő 

nem engedte s rögtön kiadta az utas 
hogy mondják meg az öregnek, a 
a folyamodását a kabinet-irodához. Má 

ő felsége maga érdeklődött az iránt h 
érkezett e folyamodás az agg lengy 

raszttiél, s mikor arról értesü 

az öreg ivig jelentkezett, utasitást adoll 
folyamod nyomázására és segélyezésért, 
-ó bankett. M.-Vá 

ről irj--ós Albert eltávozása a 
ból jób wsuva7 orát rendeztek, I
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hirü vendéglőjében, melyen az 

gazgató és neje, folytonos ováció 

volt. A banketten vidékről is számo- 

tak jelen, többek között Tavaszi Jó- 

rel. pap Péterlakáról és Szabolcska Mi- 

felköszöntők egész sora éltette a 

ldást és jót kivánva uj munkakö- 

Tánczmulatság. Az Ar-Gyére- 

állitandó közs. járv. kórház javára 

eki Lászlóné és Gr. Bethlen Bálintné 

k védnöksége alatt, f. évi szept. hó 

.Gyéresen az állami iskola termei 

olával egybekötött zártkörü táncz- 

rendeztetik. A rendező-bizottság 

Teleki László és Gr. Bethlen Bálint 

Dr. Betegh Jenő, alelnök, Dr. Szi- 

os, alelnők: Dr. Tomcsik József 

és Pozsonyi Gábor jegyző ál- 

vadar hunyt el szombaton reggel Bu- 

zelében, pusztaszent lőrinczi nyara- 

Tudományunkat a szomoru esettel 

pás érte, mert Margó volt azoknak 

kik irodalmi és tanári müködésük- 

lföld elismerését is kivivták maguk- 

kik fényesen megmutatták a magyar 

1 és művelődés hatalmas alkotó erejét. 

A czár Boroszlóban. Az orosz 

pár szombaton reggel Boroszlóba érke- 

Ilmos császár lovasszobrának leleplezé- 

A pályaudvaron a német császári ház 

fogadták. Orási óvácziók közben haj- 

városba. A császárnál diszlakoma 
yen Vilmos császár hosszabb felkö- 

mondott az orosz czári párra. 

- A rák bakteriuma. A Na- 

zeitung - mint nekünk Berlinből táv- 

- egy érdekes orvosi felfedezés- 

lhirt. A nyáron ngyanis a Leyden-féle 

tán két rákbeteg ember hasnedvében 

övi képződéseket találtak. Ezeket a kép- 

t az egyetem állattani intézetében 

ig ismeretlen protozoonfajnak állapi- 

k meg, mely vérsejteknek felszivásával 

kozik. A felfedezés figyelemreméltó, 

razt a feltevést, hogy az emlitett mik- 

a rák okozója, nagyon óvatosan kell 

- szerencsétlenül járt légha- 

Borzasztó eset történt a duinyi nagy 

és Dudley, keltek versenyre egymás- 

Ugy tervezték a dolgot, hogy egy bizo- 

meghatározott magasságból mindakét 

l a földre. Egyszerre repült föl a két 

de Jacobs gömbje 150 méter ma- 

an elpattant és a szerencsétlen lég- 

eje és gyermekei és óriási néptömeg 

lezuhant a földre, hol összezuzott ta- 

terült el és pár percz alatt lelkétki- 

asonló baleset történt ugyanaz nap 

an, Texas államban is. Borsen légha- 

rnyővel bocsájtkozott le, de egy fa 

a akadt és gerinczét eltörte. A légha- 

ire levették a fáról, halott volt. 

Népitélet a kikapósság ellen. 

ormwaldból irják, hogy nagyban grasszál 

vat, hogy a nép azokat a házas férfiakat 

hütlenségen kapnak rajta, kidobol. Án 

e népitélet abból, hogy a gyanusitott 

rajtakapott ember három estén át 

nét kap, a melynél mindenféle bá- 

ütyulő stb. szerepel. A minap egy föld- 

e került a sor. Házassági hütlenséggel 

itották és este nagy macskazenét ka- 

kikapos férj uram azonban nagyon 

ére vette a kigunyolást és az ablakból 

el köszönte meg az ovácziót. Egy 

erkölesbirót a nyakán érte a golyó, 

a fütyül többé. Utóvégre is a ren- 

k kellett a lövöldözőbt megvédeni a 

Tokiót elárverezik ! Minden 

daczára tehát mégis meg fog tör- 

a ritka eset - irja a V. és V. lap 

egy oly lovat, mint Tokió, elárve- 

A Matchless-szövetség két tagja, kik 

t éve tulajdonképen csak azért egye- 

hogy Captain Violattól Tokiót és Pá- 

megvegyék, most hogy Páratlan ver- 

ierje vége felé közeledik, Tokiónak 

övő évben már csak kevés verseny 

mdelkezésére, a szövetkezést beszünte- 

min senki sem találhat semmi fel- 

,lévén mindegyiküknek külön verseny- 

ója más-más trainernél. Hogy a szövet- 

feloszlására más módot nem találtak 

a nyilvános árverést, abba nem lehet 

zólásuuk és igy csak ama reményünk- 

adunk kifejezést, hogy Tokió bárki ke- 

is jusson, de itthon marad s majdan a 

i tenyésztést fogja szolgálni, nem mint 

melyet potom árért engedtünk átilNé- 

rszágnak. Tokióval egyidejüleg Páratlan, 

Ilinoisban, hol két léghajós, Franck 

egyszerre bocsátkozik le esernyő se- 

érkölcsökért hevülő nép ellenében. 

vereztetnek. Az árverést mely egyike lesz a 
legérdekesebbeknek, melyet valaha tartottak, 

szombaton f. hó 12 én d u. 4 órakor kezdik 

a Freudenaubau. 

- Diplomata galamb. Mantua 

melletti Barselle közelében a minap egy fél- 

holt postagala mbot találtak, a melynek az 

egyik lábára egy selyemzsinórral megerősi- 

tett pergamen volt helyezve. Az elmosódott 

betükből e szavakat ki lehetett még silabi- 

zálni: „Ellena 4-ik hadtest. Bizonyos, hogy 

ezt a postagalambot az olasz kormány küldte 

Afrikába. Ellena gr. vezényelt az áduai csa- 

tában és ott meg is sebesült. Az olasz sereg 

visszavonulása után a postagalambokat sza- 

badjára bocsátották és az egyik hazaröpült 

és igy került a nevezett falu melletti me- 

zőre. Mantuából Adi-Agriig a légbeli távolság 

450 mértföld. 
- Tőörvényhozók pálinkázása. 

Hivatalos adatok szerint az angol parlament 

tagjai a legközelebbi ülésszak alatt 2000 

font sterling áru szeszes italt fogyasztottak 

el. E kimutatás szerint egy-egy angol kép- 

viselő épen hatszor annyi szeszes italt fo- 

gyasztott el, mint egy-egy angol egyéb fog- 

lalkozásu polgár. Érdekes a dologban az is, 

hogy épp ebben az ülésszakban tanácskoztak 

a legtöbbet »az ijesztő módon terjedő al- 

kohol izmus" ügyében. 
- A fejedelemkisasszony ke- 

lengyéje. Pierre Lotti, az ismert franczia 
regényiró, tudvalevőleg beutazta az egész vi- 
lágot s nagy utazásairól igen finom rajzokat 
tett közzé. E finom és elmés utirajzok között 

megtalálni Cettinjének, a montenegrói feje- 

delem fővárosának a leirását is Loti a tszá- 

zadvégi ember fensőségével s a franczia 
ember elnézőu dvariasságával beszél 

Montenegró fővárosáról, amelynek tulajdon- 
képen egyetlen egy utczája van s ahol még 

pár esztendővel ezelőtt a fejedelem a reggeli 

sétája közben adott audencziát alattvalóinak. 

Ennek az idillnek a láttára még a századvégi 
embert is meghatottság fogja el s még Pierre 
Lotti is elfogulttá válik amikor az ország 
fővárosában s a főváros legelőkelőbb fogadó- 

jában kora reggel kakasok lármája, ku- 

vaszok csaholása és a szobaleányok pörölése 

veri föl az álmából. - A szellemes franczia 
utirajzot egy Bécsből érkezett telegramm 
hozta eszünkbe, a mely hirül adja, hogy Mi- 

lena montenegrói fejedelemasszony október- 

ben Helén fejedelemkisasszonnyal Bécsbe uta- 

zik, hogy bevásárolja a szükséges holmikat. 

A hölgyek maguk vezetik a bevásárlást, és 

akár csak a gondos polgári háziasszonyok s 

még csak Párisba sem mennek, hanem beé- 
rik oz osztrák metropolissal. Szinte furcsának 

tetszik, hogy a fejedelmi hölgyek Kattaróból 
Triesztbe hadihajón mennek, a melyet Fe- 
renc József magyar király bocsátott udvaria- 
san rendelkezésükre. 

- Rővidhirek. Kis-Ázsiában magá- 
ban átlag véve mintegy 2 milió örmény van. 
- 1895. év folyamán a föld különbőző ten- 

gerein 7445 hajószerencsétlenség fornult elő, 

ezek közül végleg elveszett 1122 hajó. Ameri- 
kában alakultak egyesületek, melyek a ga- 

lamblővészet helyett az Amerikában rendki- 

vül elszaporodott kártékony verebeknek lő- 

dözését propagálják. Folyékony tüzelő 

anyagok: a szénhidrátok egész sorozata, me- 
lyek közül legfontosabb az orosz petróleum 

elpárologtatásából nyert anyag, a mazut. 

Nehezen gyulnak ki 300-500 C. Olcsóbb a 
folyékony tüzelő anyag mint a kőszén. - 

A réz sók hatása a növényekre nemcsak az 

elősdiek elpusztitásában és a növényi életre 

való ártalmatlanságában nyilvánul, hanem 

egyenesen gyorsitja a növénysejtekben az 

anyagcserép is, igy növeli termő-erejőket. - 

A berlini iparkiállitáson egy hármascsövü, 

kakasnélküli önfelhuzó fegyvert mutattak be, 
a melynél kettő sőrétre, a harmadig golyóra 
szolgál, az utóbbit le is lehet könnyen csa- 
varni. - Magyarország Dobó községe ritkitja 

a párját a tekintetben, hogy falai között 
körülbelül 15 száz éves ember él. - A höl- 
gyek hogyléte után müvelt chinai sohasem tu- 
dakozódik, asztalához nem ülteti a családja- 
beli asszonyokat, - ha vendége van, hanem 

nálnak fehér asztalkendőt, mert az náluk a 
gyász szine. - Legtöbb iparos Európában 
Konstantinápolyban van, ott az iparos egyut- 
tal kereskedő is. Büszkék foglalkozásukra. 

Nem csalogatják a vevőket. Egész városrészt 
alkotnak. - Az egész világon Oroszország- 
ban ünnepelnek legtöbbet. Husz egyházi ün- 
nepük van, nem számitva bele a karácsont 
és husvétot, aztán vannak az állami ünne- 
pek pl. a czár születésnapja, a nagyszámu 
szentek napjai. E napokban a munka tilós, 
templomba kell menni az embereknek. - An- 
golországban legujabb idő ota papirósból 
gyártanak gázcsöveket. Czélszerüek, olcsók és 
összetörhetetlenek. - A Szent András rend- 
jelet az orosz czár csak koronázási napján 
hordja, öt rózsaszinü gyémánt és a legszebb 
szibériai ékkövek diszitik. - Szt. Heléna 
szigetétől és a Jóreménység fokától mintegy 
1500 tengeri mérföldre fekszik a kis Tristan 
d' Acunha sziget, a melynek 18 férfi 23 asz- 
szony és 20 gyermek lakója valóságos para- 
dicsomi életet él. Mindennel bőven el van- 
nak látva. Ök alkotják a föld legkisebb köz- 
társaságát. - A legtekintélyesebb orvosi 
szaklap, a The British Msdiczal Journal, sze- 
rint a koránkelés nem az akaraterő, hanem 
a gyengülés, az erők hanyatlásának jele. 
Semmi nem árt jobban az agynak mint a 
koránkelés. A tébolydák legnagyobb százalé- 
kát a föld koránkelő népe szolgáltatja. 
Pár év óta uj épitő anyag van forgalomban, 
melyet a világcsaknem összes államában, sza- 
badalmaztak már: fuvott üvegből faragott 

Buttlestone, Beighterton és Formosa is elár- kövek, Fölötte alkalmasak átlátszó falak bol- 

félvilági hölgyeket hi ebédjéhez Nem hasz- 

tozatok épitésére, tüz és ürmentes. Vannak 

szinesek is, melyek dekorativ czélokra felette 

alkalmassak pld: templomablakok épitésére 

. . . 

Szerkesztőségi üzenetek. 

Levelező. M.-Ujvár. A tisztviselőnek kö- 

telessége a felekkel szemben előzekenynek és 

udvariasnak lenni. A Bach-korszakból ránk 

maradt beamterek igaz, hogy nem respek- 

tálják ezt, de a körmükre kell koppantani. 

Mezőséginek. Gr. Lázár István alispán 

a nyáron nem volt szabadságidőn. A várme- 

gyének sok olyan fontos dolgát kellett el- 

igazitani, melyeket az alispán mind szemé- 

lyesen intézett el. 

választónak. Hogy Sigmond Dezső fel- 

fog-e lépni a jövő válksztáson, vagy sem, 

nem tudjuk. De akár lépik fel, akár nem, 

mi minden esetre állitunk jelöltet s hisszük, 

hogy győzelemre is visszük. 

Igaz. B.-Hunyad. Tudtunkkal egyik párt 

sem fog Barcsayval szemben jelöltet állitani. 

A kormánypárt főembere Gyarmatby Zsiga 

egészen távol fogja magát tartani a válasz- 

tási mozgalmaktól. 

Románnak. Nagyon helyesen teszik, ha 

Moldován Gergelyt felléptetik. A magyar 

parlament tagjai bizonyára szivesen fogad- 

nák Moldovánt, ki legutóbbi könyvével is 

bebizonyitotta törhetetlen hazafiságát a ma- 

gyar állam iránt. 

Lelki betegség. 

(ldyosinkrázia.) 

Van az emberi léleknek egy sajátságos 

vonása, mely a legtöbb embernél előfordul 

más-más alakban, kisebb-nagyobb fokban: 

az ugynevezett idyosinkrásia. Az az oktalan 

iszonyat ez, az a kimagyarázhatatlan rossz 

érzés, mely el fog bennünket némely dolog 

láttára, némely hang hallatára a nélkül, hogy 

valaha legkisebb tényleges kellemetlenséget 

vagy kisebb bajt okozott volna nekünk egyik 

vagy másik. 
Mintha egy előbenni rossz élet rosz 

emlékei ujulnának fel bennünk, figyelmez- 

tetve, hogy óvakodjunk attól, a mi már vesz- 

tünket okozta. 
És talán a lélekvándorlás hivői jobban 

megmagyarázzák maguknak ezt az állapotott, 

mint mi, egy felvilágosodott kornak fásult 

gyermekei, kik már játékszerü nagyitóüveget 

kérünk s csak azt hiszszük, a mit a mikros- 

kop alá dughatunk! 
Ideges egyéneknél gyakrabban tapasz- 

talhatjuk a lélek ezen abuornális állapotát 

- mert másuak alig nevezhetjuk - de azért 

a legerősebb idegzetü embernél is fellép. 
Legáltalánosabb alakja a hüllők iránt 

érzett ellenszenv. Alig akad ember, ki ne 

érezne bizonyos borzongást, ha a kigyó sima, 

hideg testére gondol. Pedig a kigyóknak 

többnyire gyönyörü árnyalatu és rajzu bőrük 

van, melyet disztárgyakra, tárczakra is al- 

kalmaznak. De az eleven kigyó, ha még oly 

ártalmatlan sikos fajta is, iszonyattal tölti el 

a legtöbb embert. 
Szinte nehezen birjuk megmagyarázni, 

hogyan akadhat kigyószeliditő és kigyóimádó 

ember a világon. Hasonló iszonyatot ébreszt 

a bika, a gyik, a hernyó, és a pok is a leg- 

tőbb emberen. Hiába tudjuk, hogy ezek sok 

esetben teljesen ártalmatlan állatok, nem va- 

gyunk képesek legyözni irántuk táplált el- 

lenszenvüket. 
Sőt átviszszük azt az emberekre is ha 

emlékünkbe hozzák ellenszenvünk tárgyait. 

- A csuszó-mászo, bujkáló, alatomos ember, 

majdnem a kigyóéval határos, idyosinkrásiát 

ébreszt bennünk; sok embernek hideg, ned- 

ves keze a béka érintése által okozott undor- 

ral tölt el. 
Hallottunk egy fiatal nőről, ki a vastag, 

formátlan, igen rövid ujju emberektől irtó- 

zott s minden vosszra képesnek tartván őket 

a legkellemetlenebb érzések közt volt, ha vé- 

letlenül a vasuton, vagy más elzárt helyen 

ilyenekkel akadt össze. 
De nemcsak élőlények okoznak idyo- 

sinkrásiát, - hanem a legkülönfélébb han- 
gok is. 

Ismeret s dolog, hogy az üveg karczo- 

lása, a vas reszelése milyen kétségbeejtő ide- 

gességbe hozza az emberek egy részét: mig 

=2 üveges tót és a kovácslegény fel sem ve- 
szik a dolgot. 

Sokan azt sem birják kiállani, ha va- 

laki a körmével az asztalon végig karmol, 

másokat a vászonrepesztéssel, vagy a selyem 

suhogással lehet a világba kergetni. Mózart- 

ról beszélik hogy, nem szenvedhette a fuvola 

hangját, a mit mások az idylli zene megtes- 

tesülésének tartottak. 

Vannak illatok is, melyek bár magok- 

ban véve kellemesek, sok embberre ellenkező 

hatást gyakorolnak. Ilyen tőbbek közöt a 

pézsma, a levendula, a mai parasztjaink által 

nagyra tartott bazsalikom stb. 

Ételek képesek undorral tölteni el ben- 

nünket,emig felebarátunk a legkitünöbb ét- 

vágygyal fogyasztja el ugyanazokat. Sohasem 

felejtem el, milyen undoritó hatást tett reám, 

midőn Nápolyban az utczán szépen szele- 

tekre vágott, kenyére rakott polyp-darabó- 

kat láttam árulni. 

Általában az olasz konyha - kivált a 

frutte di mare" - könnyen idyosinkrásiát 

okoz más nemzetbeli gyomornak. Pedig ez 

ép oly indokolatlan, mit a hüllők iránt ér- 

zett iszony. Mert hisz a szép és rut, izletes 

és undoritó csak relativ fogalmak. 

Száz és száz példáját figyelhetjük meg 

iszonyatuak, undornak, melynek oka nem az 
előidéző tárgyban vagy dologban rejlik, ha- 
nem az egyén testi vagy lelki szervezetében. 
Ézdekes volna mindenkor nyomára jönni a 
valódi oknak, - mely felderitené lényünk 
egyik-másik érdekes sajátságát és kulcsul 
szolgálhatna lelki tulajdonságaink megérté- 
séhez. 

Barberi Viktor. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A kassai dom felszentelése. 

Budapest, szept. 7. 

A kassai domot tegnap nagy ün- 
nepélyességek között szentelték fel. 

Bubics püspök és Samassa érsek 
czelebráltak. 

Mise után diszebéd volt. 
Délután az iskolákat avatták fel. 

Estve világitás volt. 

Unitáriusok kongresszusa. 

Budapest, szept. 7. 

Az unitáriusok kongresszusának 
ma délelőtt volt a folytatása. 

A kongresszuson igen sokan jelen- 

tek meg s az a programm szerint 

folyt le. 

Ünnep Szegeden. 
Budapest, szept. 7. 

A Szt. Háromság szobrának fel- 
avatása nagy ünnepélyességek között 

történt meg. 
Dessewffy, csanádi püspök, cze- 

lebrált. 
Az ünnepélyen a kormányt Dá- 

niel miniszter képviselte. 
Délután népünnep, este kivilági- 

tás volt. 

Az uj fiumei kormányzó. 
Bpest., szept. 7. 

Teljesen megbizható forrásból je- 

lenthetem, hogy Fiume uj kormányzója 

Batthyány Tivadar gróf, Fiume jelen- 

legi képviselője lesz. Országszerte nagy 

feltünést fog kelteni ez a tény. A ki 

ismeri Batthyány Tivadar grófnak, a 

pártonkivüliek egyik legagresszivebb 

tagjának utóbbi szereplését távolról 

sem számiíithatott a dolgok ilyetén for- 

dulatára. - Beavatottak azt mondják 

azonban, hogy már is megtalálták az 

alapját és módját Batthyány Tivadar 

gróf megtérésének. A fiumeiek kétség- 

telenül örömmel fogadják kinevezését, 

mert a kormánynyal fölmerült vitás 

kérdésekben mindig ő képviselte az ő 

álláspontjukat s a fiumeiek teljesen azo- 

nositották magukat vele. Az ő kineve- 

zésével egyébként Fiume mandatunsa 

ujra a kormávrny kezébe kerül s ez is 

fontos tényező volt a kérdés ilyetén 

elintézésében. Beavatott politikai kö- 

rökben azt is tudják, hogy a párton 

kivüliek egyrésze legközelebb visszatér 

a kormánypártba. 

Szinay Gyula beszámolója. 

Hajdu-Böszörmény, szept. 7. 

Szinay Gyula e kerület országgyűülési 

képviselője ma tartotta beszámolóját. A vasut- 

tól bandérium kisérte a beszámoló helyére.- 

Beszédében a függetlenségi párt szakadását 

egymással meg nem férő emberek torzsalko- 

dásának tulajdonitotta. Az egyesülésre meg 

van a törekvés és létre is jön minél előbb, 

ha csak a párt testvérháborut nem akar. - 

A beszédet tetszéssel fogadták s Uzonyi Pé- 

ter ujból felajánlotta Szinaynak a jelöltséget, 

a mit Szinay köszönettel elfogadott. A be- 

számoló után 300 teritékü bankett volt. 

Az ipartestületek millen- 
niumi gyülése. 

Budapest, szept 7. 

Tegnap d. e. kezdtemeg tanácskozásait a 

IV. országos ipart stületi gyülés, melyet az 

ezredévi ünnepekre és a kiállitásra való te- 

kintettel Budapestre hivtak egybe. Egyike ez 

a legfontosabb millenniumi összejöveteleknek 

ugy a képviselt érdekcsoport tömeges létszáma 

mint a tanácskozások tárgyát képező kérdé- 

sek jelentősége tekintetében.. 

A gyülésen képviselve van 200 ipartes- 

tület (ezek közt 21 fővárosi) és ezek a tes- 

tületek az ország összes ipari népességének 

legnagyobb részét, foglalják magukban. Tag 

jaik teljes létszáma 76.368 mester 118,849 

segéd és 46,742 tanoncz Ha számitjuk azo- 

kat az ipartestületeket, melyek nem mutatták 

ki a tagjait akkor az orsz. ipartestületi gyü- 

lés körülbelül 80,000 mestert 126,000 segé- 

det és 50,000 tanonczot képviselt, az ország 

ismerőseink körében az ilyen indokolatlan kézmüvéseinek tulnyomó részét. 
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A 220 ipartestületen kivül a gyülésen 

képviselve van az ország 16 kereskedelmi 

kamarája, az országos Iparegyesület a Magyar 

Kereskedelmi Muzeum a Fővárosi Iparoskőr, 

21 különféle ipartársulat, iparostanodai bi- 

zottság, hivatalbeli tagok, továbbá a IH. 

orsz. ipartestületi gyülés tisztikara és elő- 

adói. 

A rendező-bizttság tagjai: Geszler Ká- 

roly (elnök), Cserna Lajos, Dankovszky Ist- 

ván, Eőry János, Hermann Ödön, Kovács 

Péter, Molnár Mihály, Némethy Ignácz, Pet- 

rin János, Pósa József, Sámuel Ferencz, Stur- 

dza János, Szekulesz Ede. 

A bejelentett tagok, szám szerint 554., 

a mai d. e. folyamán tömegesen jelentkez- 

tek már a nagygyülés irodájában (a Magyar 

Kereskedelmi Muzeum igazgatósági helyisé- 

gében, Városliget, István-ut 57. sz., közvet- 

len a kiállitási III. kapunál.) Ott vették a 

tagsági igazolványokat és jelvényeket, a na- 

pirendet, a kongresszusi tagok névsorát, a 

képviselt testületek létszám kimutatását és a 

gyülés elé terjesztendő határozati javasla- 

tokat. 

A kiállitás igazgatósága jegyfüzeteket 

bocsátott rendelkezésre, melyekkel a tagok 1 

forintért ötször mehetnek a kiállitásba. 

Az orsz. ipartestületi gyülés elnöke, - 

Mudrony Soma megérkezett és részt vett a 

tanácskozásokban, de egészségi állapota miatt 

nem vezetheti azokat. 

Ehhez képest a tanácskozásokat az ala- 

vezette. 
Tegnap vasárnap d. e. 11 órakor aköz- 

ponti bizottság ülést tartott a nagygyülési 

irodában. 
A bizottság letárgyalta a folyó ügyeket 

és a következő jelöléseket terjesztette a dél- 

utáni előértekezlet elé: 

Alelnökök: Madary Gábor és( Török 
György, Budapest, Nikelics Péter Karla 

Bertalan Miskolcz és Kreutzer Balázs Szolnok. 

Jegyzők: dr. Krejcsi Ferencz és Hor- 

váth János dr. Budapest, Edvi Illés kászló 

Arad, Szontagh Jenő Szolnok, Szluka Férencz 

Félegyháza, Kiss Ferencz Arad, Achim János 

Gazda: Eőry János. 

Tegnap este 7 órakor ismerkedési ösz- 

szejövetel volt a Balatoni csárdában. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

WAGYARY WIHÁLY. 

NYILTTER. 

Bartha lános dr. városi főorvos urnak 

Kolozsvárt. 

Őn köszönetet mond nekem a Kolozs- 
vár szept. 4. számában azért, a miért az ön 
eljárását és az ön tudását megelőzőleg e 
helyen nevén neveztem. Fájdalom én nem 
tehetem ugyan azt, mert a mit ön velem 
szemben elkövetett, abban küszönet nincsen. 

Önnek igazságtalan eljárását különben 
bizonyára megköszönték azok a városunkba 

bevándorlott bérlők, a kiket a hat éves bér- 

lettől olcsó szerrel menekülni s Kolozsvárról 
eltakarodni segitett. A Kenyeres Balázs egye- 
temi tanár ur közzéadott nyilatkozata ugyan 
azt bizonyitja, a mit a megelőző szakértő 

urak is fölemlitettek, hogy t. i. a menyeze- 

ten az oldal falak szárazok, azonban 2 négy- 
szögméter terület át van nedvesedve. 

Hogy Kenyeres Balázs ur 6.8 '/, he- 
lyett 8.1 6,, nedvességet talált, oka az volt, 
mert értelmesebben vizsgálta a dolgot, mint 

ön. De az egyetemi tanár ur nyilatkozata 

nem az ön véleménye mellett, hanem az ön 

tudós véleményének együgyüségenmel- 
lett bizonyit. Mert a tanár ur azt vélemé- 

nyezte, hogy a menyezet kiszáritandó, ön 

pedig azt véleményezte, hogy a menyezet 

csekély 2 négyszög méter területének ned- 

vessége miatt a bolt rögtön kiüritendő, 
a bérlet megszakitásával. Szóval az egyetemi 

tanár ur az orrvérzés megszüntetésére olyan 

szert ajánlott, a mi a páczienseknek nem 

árt, az őn együgyü tudománya azonban az 

orrvérzést ugy szüntette meg, hogy levágatta 

a pácziens fejét. S midőn ezért feleletre von- 

ták, jámbor együgyüséggel rá fogta, hogy a 

pácziensnek a nyaka is véres volt, az az, az 

oldalfalak is nyirkosak voltak. A jó isten 

szabaditsa meg az ön tudományától polgár- 
társaimat. 

Rucska Lajos. 

Foghuzások - kivánatra altatással, - 

érzékeny fogak kezelése, odvas fogak plom- 
birozása, rosz gyökerekre teljes arany koro- 
nák a modern logtechnika legujabb vivmányai 

szerint, szabadalmazott iny-lemezek, kényes 
természetüeknél szájpad nélkül is alkalmaz- 
ható fogsorok készülnek 

FEKETE ANTAL, 

Dr. Fodor operateur fogorvosi- és fog-technikai 

mütermében, Jókai-u. 3. I. e. (3-8) 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a Szerk, 

János, Kömöry János, Lakos Lajos, Mezey 

kulásig Ráth Károly tiszteletbeli elnök veze- 

ti, a ki eddig is az összes előmunkálatokat 

Békés-Csaba és Grünwald József Debreczen. 
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2 szeptemb ier hó 12-ik napjának d. e. 10 órája a helyszinére: Széc- felfogadtatnak. Ey- CSÖDTÖMEG ! 
henyi-tér! 2. sz. alatti bolthelyiségbe és illetvve Nagymalom-utcza De- Ajánlatok „CARRIERE" jelige alatt a kiadó-hivatalhoz 7. szám a ulatti lakásba; ha ezen határnapon a törvényes árverés a czimzendők. 647. (2-6) eredményyre nem vezetne, a következő napokon 9 órakor kezdő- Az ade k öamatta asa 

Kolozsvárt, 18998. EELL 

maxr- [I I ETES 
Ad 1059-1896. 652. (1-2) 

m. h. sz. 

. " [4 Versenytárgyalási hirdetmény. 
A Várostói, Borháncshegyi, Patai és Györgyfalvi törvényha- 

hatósági közutak kavicsolására összesen 1500 halom rostálatlan 
bánya-kavics lesz szállitandó, a mely szállitásnak biztositására a 
városi mérnőki hivatalban (Főtér 2. szám) folyó hó 13-án, 
vasárnap d. e. 10 órakor versenytárgyalás fog tartatni. 

A versenyezni óhajtók zárt irásbeli ajánlataikat a városi 
mérnőki hivatalhoz az irt időre adják be, a hol is a feltételek 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvárt, 1896. évi szeptember hó 5-én. 

Kolozsvár sz. kír. város mérnöki hivatala. 

658. (1-1) Sz. 1325-1896. 

vgh. 

Arverési hirdetmény. 
Alólirt bir. végrehajtó a kolozsvári kir. törvényszék, mint 

csődbiróságnak 8251-1896. psz. átverést elrendelő és a Kolozs- 
vár városi kir. jbiróság 15520-1896. psz. kiküldő végzése alap- 
ján ezennel kőzhirré teszi, hogy Dr. Bogdán Péter ügyvéd csóőd- 
tömeggondnok által képviselt Rosenthal Sámuel csődtömegéhez 
tartozó s a csődleltár 1-6., 8, 34., 36., 37., 39., 41-50. t. alatti különböző házi butorok 116 frt 85 kr. kikiáltási ár, továbbá a 
csődleltár 51-379. tétele alatt felvett föszer, liszt, különböző 
italok és" áruczikkek 909 frt 43 kr. kikiáltási ár mellett külön, 
egy tömeg;ben, a legtöbbet igérőnek a kikiáltási árakon, vagy azon 
felül nyil ános birói árverésen - azonnali készpénz fizetés mel- 
lett ep fognak adatni. 

A tő meges árverésnél a kikiáltási ár 10"-tólijától ellátott 
bánatpénzizel terhelt zárt ajánlat elfogadtatik; ugy a szóbeli igé- 
retek, minyt a zárt ajánlatok felett a csődválasztmány fog határozni. 

Ezeng árverés foganatositására határnapul kitüzetik 1896. évi 

dőleg, a jefentebb megjelölt ingóságok részletesen és darabonként 
fognak esrietleg becsáron alól is eladatni, mely árveréshez a venni 

Sz. 20969-1896. 

Haszonbéri hirdetés. 
Kolozsvár sz. kir. város közönsége folyó évi szeptember hó 17-én délelőtt 10 órakor a városház 4. számu termében tartandó 

nyilvános árverésen haszonbérbe adja a város tulajdonát képező 
feleki birtokát. 

A bérlemény tárgyát képezik: 
1.) Felek községben 10. házszám alatt lévő házas-telek a rajta 

lévő korcsma-házzal és a hozzá tartozó kerttel (8 hold, 302 öl.) 
2.) A ,„Szálas nevü erdőben lévő ,Pojána" nevü kaszáló, mely eddig is haszonbérlet tárgyát képezte és melynek terjedelme 

kataszteri kimutatás szerint 37 hold, 1357 négyszög öl. 
A bérleti idő kezdődik 1896. évi október hó 1-én és tart 3 

(három) egymásutáni évig. 
Kikiáltási ár 574 frt 34 kr. évi haszonbér. 
A ki árverezni akar, 10"%, bánatpénzt köteles letenni. 
Az árverés szóbelileg történik, de zárt irásbeli ajánlatok is 

elfogadtatnak. ; 
Az árverési feltételek és szerződési pontok a városház 7-ik 

számu szobájában megtekinthetők. 

651. (1-38) 

Kolozsvár szabad kir. város Tanácsának 1896. évi szeptember hó 4-én tar- tott üléséből. 

Albacech Géza, 
polgármester. 
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TÜZ- és ÉLETBIZTOSI , 

belföldi előkelő biztositó társaság által 
fizetés és jutalék mellett 
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A SZÉKY-PALOTÁBAN 

Kolozsvártt, Széchenyi-téren egy felső) 
földszinti 

családi lakás 
folyó évi október hó elsejétől kiadó. 

Ugyanott ! 

t bolthelyiség is kiadó.! 
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(3-x) 1 

Dat- Ertekezhetni ugyanott a gyógyszertárban. eg 

- CSÖDTÖMEG! 

KÁBDEBÓ ISTVÁN 
csődtömegéhez tartozó 

számtalan női- és férfi-árúczikkek 
nagyban és kicsinyben 

potom áron eladatnak. 
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Ugyimnint: 

Ruhaszövetek, Saten és Cretonok, Vásznak, Szőttesek, 
Casánok, Barchettek, Posztó-, Hárász- és Selyemkendők, 
Paplanok, Nap- és Esőernyők, Miederek, Kesztyük, To- 
pánok, Szabó-kellékek és számtalan itt elő nem sorolt 

tárgyak. 
Kolozsvártt, Belmagyar-utcza 2. szám. 

584. (11--12) 

P
T
 

POSZLER s TÁRSA szándéke Szók ezennel meghivatnak. és Kolozsvárt, 1896. évi szeptember-hó 8-án. PAP JENŐ, E Magyarország sok százra menő ásványvizei között a Kolozsvártt, MHungária-szálloda alatt. /ra kir. birósági végrehajtó. „Giesshübli viznek egyetlen hasonlómása." ; - 
e9 

650. d . 
Tekintve, hogy a nagy közönség már most kell gondolkozzon azon, 

Erdélyrészi tárházamat 

Arverési hirdetmény. 

a kolozsvári vasuti indóház mellett, 

BODOKI 

2 (Háromszékmegye) RODOK. (Háromszékmegye) 
548.(18-x O
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hogy hol vásárolja az 

rövidárukból nagy választék. 
Afrik és tengerifű nagyban és kicsinyben. 

622. (5-100) 

13 M AT I1 D-F O R R A S őszi és téli idényre szükségletét, Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.czikk 102. §-a értelmében 82 ; a bátorkodunk alant jegyzett áruinkra becses figyelmüket irányitani; 
ezennel közhirré teszi, hogy a budapesti VI. kerületi kir. járásbiróság 1896. évi rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta é gvényes savanyuviz. megemlitvén, hogy minden egyes czikken határozott, szabott árak 
50511. számu végzése következtében Dr. Vincze Ignáez ügyvéd által képviselt , : C vannak jegyezve. 

Sigel és Társa czég javára Herschkovics Samu ellen 71 frt 96 kr. s jár. erejéig é Elsórangu üditő és asztali ital, Ö Á as évi julins hó l6én foganatositott kielégítósi bágrehajtás, atjá efoglalt a melynél tisztább, egészségesehb és kellemesebbet képzelni sem lehet. ö TÁJ KOZ SUL: 
é 400 ér ra becsült 4 darab jármos ökörből á ingóságok nyilvános árverésen Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz- néte Ni Uodon kelme 0 Tméter gyenyort a Parkett 2ó8 Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 2188-1896. sz. végzése folytán nálya a Matild viz igazán p áratlan ... ; 1 „posztó kelme 40 1 „Caschmir Paplan. 420 
71 frt 96 kr. tőke követelés, ennek 1895. évi október hó, 5-ik napjától járó 50/, ; Gy ógyitó czélokra használva : különösen emésztési és vizeleti 1,, " „ finomabb 50 1 „szőr Atlas Paplan. 450 
kamatai és eddig összesen 36 frt 39 krban biróilag már megállapitott költségek nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, ö 1,, , , igen finom 60 1 ,tengerifű Matrácz . 33- 
erejéig, Felső-Zsukon, a községi biró házánál leendő eszközlésére augusztus hó valamint a légzőszer vek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 1 „130 cm. széles Női 1 „szőr Matráez .11.- 
30ika helyett 1396. évi szepfember hó Hi-ik napjának délelőtti I0 órája ha- 8 viz használata megbecsülhetlen! Diagonál kelme 90 1 300 cm. nagy szönyeg 2.50 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, Mindig friss töltésben kapkató: a 1 180 cm. széles Női 1 finomabb, 9- 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében Kolozsvárt: s iryés társai. posztó kelme 1101 ,selyem Pokrócz . 2:80 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. Negyöreben . egesváry és társai, 1 130 cm. széles Női 1 félselyem Esőernyő 180 Kelt Mocson, 1896. évi augusztus hó 26-ik napján. syakékevir ) id 1. B Misselbacher aknál s 1 mentézott kolma, 1- 1 elő er 40 

FERENCZY GYÖRGY, Bekosvirt Cheviot kelme . 140 1 ablakra Jutta függzöny. 1-30 kir. bir. végrehajtó. eán Balog Gyula, E 1 . I30 em. széles Női Tunis .70 ,ozAszvároson: Németh János * Grand kelme 290 1készlet ágy és asztal takaró 2:40 
epes az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. . .. .. . ó . a Női és uri ingek, Nadrágok, Corsettek, Kesztyük, Czipők, Harisnyák, É' Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 8 3 Gallér és Nyakkendők és minden béllés, 

vasuti sin-összeköttetéssel, 200 waggon rakomány kőépület 

) 
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Nyomatott Ma gyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. szám alatt, 
..... 

raktárral és szabad területtel . 
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Csucsai első minőségü 

4 em . 
És bbükkfa, EÉE hasá ük n. É 
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vek- nem usztatott. e á ii Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál- e a2 
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. ; 
s 

Iitva 58 frt, Csucsán helyt a6 frt vaggonba rakva. . 
Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt : 
Arrer 

Kapható Kolozsvártt a következő kereskedő és gyó szerész uraknál : ]B.-H don: s ártt: ap. 

p gyógy .-Hunyadon: zamosujvártt: Továbbá kap 
a kolozsvári hitelbank S társai ; Adler Sámuel, Gergely Ferenecg, Kónya Sándor és Papp Kristóf, Tihanyi Adolf, Beke 3. és Supka Lengyel Ődön, ható minden 

esucsai faüzletének utódánál: Bréver János, Zsilinszky Antal, fiók-üzlete, Papp László, Veisz József, László uraknál. Zabulek Jenő és kereskedésben, Burger Frigyes, Haraszthy Jenő, Magyarosy Gyula, Ifj. Pere István, Wertheimer Vilm, K.-Monostoron: Flórián Jákob. . 
G A L SI M 0 N (,K oron a*-ve nd eg lő.) * Barcsay Manó, Havas Ármin, Moldován József, Rosenthal Samu, Wolf János, Kutsek István és Marosujvártt: hol a Zacherlin é , Bojáki Sándor, Hirschfeld Sándor, Marusán Bogdán, Segesváry és társai, Weress László. Goldfried Mihaly Simon Pál és Vi- plakát kifüg- 
(cCsucsáról rendelve 10 forint előleg küldendő. Flóra Gyula, Jeney Lajo, BPap Ernő, Somlyay László, uraknál rág János uraknál. [ gesztve van. pe 560. (7-x) 7 c Faltin Géza, Kováts P. és fiai, Pap Antal, Taub Náthán, 235. (11-12)


